

永安百货抢金案告破 嫌疑人上午押解回沪 抢来金手链赌场输光 换来铁手铐千里归案

圣诞节永安百货抢金案告破。今天上午8时，犯罪嫌疑人肖某被警方押解回沪。顶着巨大的压力，专案组经过整整95小时追踪，在千里外的福建山区一家农户中锁定目标。落网时，肖某正在睡觉，而他抢金后销赃换来的钱，已经在赌桌上挥霍一空。今天上午，记者独家采访了参与侦破此案的民警。

戴手链前小动作多

今年12月24日傍晚6时47分许，黄浦公安分局南京东路派出所连续接到2个报警，地点都指向南京东路635号永安百货1楼的黄金柜台。“一个是报‘抢’，一个是报‘盗’，其实是同一件事情，我们很快赶到，封锁了现场，指挥中心也根据预案，采取了围堵，但并没有发现可疑人员。”据黄浦分局南京东路派出所副所长陈宏渊介绍，经过调阅店内的监控录像，民警初步了解了案发情况：一个30岁左右的男青年，上身着绿色棉夹克、戴格子围巾，在试戴黄金手链的过程中，趁营业员不注意，直接跑出了店门。

“在戴手链之前，这家伙小动作很多，在那里活动活动手关节，还做了几下伸展运动，感觉作案前还是有些紧张的。”“当时营业员没反应吗？”“可能因为情况突然，对方在起步跑时，营业员有一个动作，掀起了柜台的挡板，但刚出了柜台又回头，和身后的营业员说了几句话。也就这么很短的工夫，人就不见了。”陈宏渊说，当晚正是圣诞平安夜，南京路步行街沿线原本人流量就大，仅仅是耽搁几秒钟，再想要在茫茫人海中追上这个人，可能性微乎其微。

据营业员反馈，被抢走的是一根黄金手链，重70.63克，价值19800元。黄浦警方会同市公安局相关部门迅速成立专案组。“步行街上有很多监控探头，找一个人不难。但要弄清从哪里来、到哪里去就不简单了。我们分了几组人，根据时间倒推，不放过任何一个画面。”



■今天上午八时犯罪嫌疑人肖某被警方押解回沪

王宏良 摄

抢金前一小时踩点

经过一番拼接，侦查员基本锁定了嫌疑人员的逃跑路线：沿着南京路步行街北侧，到西藏路右转直行，然后到了凤阳路由东往西过马路，沿着凤阳路向西逃离。整个过程中，侦查员还注意到一个细节，这名男子在逃离的过程中还将身上的围巾以及外套脱下，丢弃在了路边。“他的离开、逃跑，看上去很顺畅，我们觉得，这家伙对周边环境并不陌生。”继续回放店内监控录像，侦查员发现，这名男子在案发前1小时左右，也就是5时40分许，曾出现在店内，还是黄金柜台，而且还是同一名营业员接待的。

据营业员回忆，“他之前来也是看金手链，说是要给自己的老板购买一个手链，先来看看式样。”陈宏渊说，当时的营业员还是比较警觉的，在给对方看手链的过程中，双方互拿着手链的一头，并没有把手链完全交给对方。看完式样后，这名男子离开。等到他第二次来的时候，营业员以为之前已经见过，认为是比较靠谱的买家，所以对方

提出要试戴，也就同意了。营业员当然想不到，这名男子之前走出店门后，并没有离开，而是始终在周围了解地形。“他其实是熟悉了营业员、熟悉了进出口、想明白了逃跑路线后再动手的。”

藏匿于福建叔叔家

虽然体貌特征明确，但在茫茫人海中将嫌疑人找到并不容易。专案组当时分析了这个人的特点：年纪不大，用这样的方式，显然非常缺钱。选择这样的地点，一是可能他下定决心一定要得手，二是可能他对上海并不熟，因为如果很熟悉，一般人不太会选择这里，风险太大。专案组以嫌疑人逃离现场时最终消失的地点为中心，慢慢向外辐射展开调查排摸。除了体貌特征之外，侦查员增加了两个条件：一是没有正常的工作，二是可能有赌博的恶习。

12月25日晚，专案组在宝山区共和新路获得线索：有人举报，涉案人很可能是他认识的一个福建小伙。“这个人曾拿着根手链在举报人面前‘招摇’，他说那根手链

他拿在手上看过，在接口的地方有‘永安千足金’的字样。”陈宏渊亲自核实了这条线索，手链完全符合特征，举报人当时还问过这个年轻人手链从哪里来，对方当时没有说话，之后就不辞而别了。

经举报人辨认，抢夺金手链的犯罪嫌疑人正是他说的那个年仅28岁的福建人肖某。专案组分析，犯罪嫌疑人作案后，很可能逃回老家，于是立刻派出抓捕小组赶赴福建。12月28日晚5时40分，抓捕小组在福建周宁县警方的大力配合下，将藏匿于山区叔叔家的肖某抓获。

“他叔叔的家一共四层，他在第三层的一间房间里睡觉。一看到警察，他就说知道什么事情了。”据肖某交代，由于好赌，他之前把从亲戚家里借来的8000元人民币输了个精光。为了还钱，他想出了这么个办法。当他把金手链销赃后，拿到的14700元钱又在当天晚上输了个精光。

目前，警方已经追回了被抢的金手链，犯罪嫌疑人肖某已被警方刑事拘留。首席记者 潘高峰

征集令
看晚报 报好料 有礼到

报料平台：962288
新浪微博@新民晚报社会新闻
新民网上海滩微博

社会新闻线索全城热搜
蒙牛纯甄酸奶倾情送出
每天三箱酸奶 等您收获幸运

马路施工盖板不严 轿车「轮陷」

警方调用拖车将四平路抛锚车辆拖出

本报讯（实习生丁枫 记者 陈浩）昨天上午，读者胡先生致电本报反映，四平路新港路正在进行马路施工，钢板未盖好，致使一个车轮大小的深坑“裸露”在机动车道上，一辆轿车“失陷”其中，严重阻碍了交通。胡先生告诉记者，“失陷”的是一辆黑色外地牌照本田轿车。当时它行驶在四平路直行右转的机动车道上，没想到盖在路面的施工钢板旁，突然出现一个坑洞，车子右后轮顿时陷了进去。“那个坑洞车轮般大小，深半米多，很容易让车子‘吃药’。”胡先生描述，司机试图再次发动，但车子被钢板和坑洞卡住，进退两难，只得向警方求助。警方赶到后，调用拖车将抛锚车辆拖出，拖救过程费时，造成该路段拥堵近1个小时。

据了解，事故原因是施工单位在挖管道的路面上铺了一层钢板，未做固定，四平路的车流量很大，时间一久，来往车辆将钢板推移离开了原位，致使钢板下的深坑裸露。事发后，施工单位已按警方要求，对钢板进行重新固定。

搅拌车碾压电瓶车 骑手跳车逃过一劫

本报讯（记者 陈浩）昨天下午3时许，虹口区东江湾路近四川北路发生一起水泥搅拌车碾压电瓶车的事故，所幸骑车男子迅速跳车，逃过一劫。

目击者称，当时一辆搅拌车沿东江湾路由北向南行驶，至距离四川北路路口约100米人行横道线时，不慎与一辆正准备由东向西横穿马路的电瓶车相撞，电瓶车被卷入轮下轧得粉碎。

记者赶到现场时，事故车已撤离。一位环卫工人说，电瓶车被卷入车底前，骑车男子顺势一跳，除手部表皮擦破外，身体并无大碍。最后此事经双方协商，以搅拌车司机赔偿500元告终。

热线专递 >>>

【饼干到底几钿】

昨晚10时，读者姜先生来电反映，他在都市路的乐购超市买了一包饼干，标价是1.1元，但是收银条上打出来的却是4.5元。

【纯净水管漏水】

昨晚8时：家住嘉定区吴杨东路333弄的陆先生来电反映，最近，他发现家里墙角一直渗水，检查发现是纯净水管道漏水导致他家墙角发霉。他根据发票上的电话报修，却一直没人接听。王勤俭 陆常青 整理

店招身上挂 烟囱紧挨着

高压电杆危机四伏

本报讯（记者 陆常青 王勤俭）招牌爬上高压电杆，烟囱废气直冲变电箱。昨天，网友@一鱼在新民网上海滩微博上爆料称，黄渡路近东江湾路有一家小吃店为了招揽食客，将店旁的高压电线杆“合理利用”，让附近居民人心惶惶。

昨晚8时许，记者来到现场看到，该小吃店位于黄渡路17弄，紧靠店边就有一处高压电线杆，电线杆上架着一个很大的变电箱。虽然晚上已经关门歇业，但是招牌依旧挂在门口的电线杆上。据观察，该招牌为滚动式的霓虹灯招牌，约半人高，被店家用螺丝固定在离地面约半米高的电线杆上。

白天营业时，此店招正面屏幕

上就会滚动打出“炒菜、馄饨、面条”等字样。而其“背”后就是一个高压变电箱。这样的安全隐患，也让附近居民忧心忡忡：“这店招就挂在高压变电箱旁边，就像颗‘定时炸弹’，万一发生短路或者漏电，后果将不堪设想啊。”

更令人惊讶的是，店招的内侧有一根长约1米多的烟囱，从饮食店的窗户“冒”出，也与高压变电箱近在咫尺。网友@一鱼担心道：“只要饮食店一开门营业，烟囱就冒出滚滚浓烟，一旁的大型变电箱被烟囱吹来的蒸汽时刻‘包围’，长期受热，极易引发安全事故。”附近居民希望有关部门能够与店家及时沟通，排除这两个安全隐患。

高档餐厅出现不文明一幕

人狗同餐大倒胃口

本报讯（记者 王勤俭 陆常青）宠物狗在高档饭店与人同餐，让边上一桌客人大倒胃口。昨晚，读者何先生致电本报962288新闻热线，投诉东锦江希尔顿饭店员工放任狗主人的违规行为。

昨天中午，何先生和几名亲戚在东锦江希尔顿饭店就餐，席间进来了七八名客人，还有一条宠物狗跟在后面。这些人的餐桌紧邻何先生他们，那条宠物狗陪伴着主人一起进餐。何先生见状，感觉很不卫生，也违反了有关条例。于是，他向服务员反映，希望饭店劝狗的主人将宠物狗带出去。但一名领班表示，服务员劝过狗主人，对方不听劝阻。何先生他们看着隔壁一桌人

狗同餐，那条狗还时不时地朝他们桌子上探头张望，使得他们进餐也没有了滋味，便草草收场。

记者致电饭店，一名工作人员表示，他们劝过狗的主人，但狗主人坚持要把狗抱在身上，并说不会骚扰就餐的其他客人，饭店也很无奈。

自2011年5月15日起施行的《上海市养犬管理条例》第二十三条规定，禁止携带犬只进入办公楼、学校、医院、体育场馆、博物馆、图书馆、文化娱乐场所、候车（机、船）室、餐饮场所、商场、宾馆等场所或者乘坐公共汽车、电车、轨道交通等公共交通工具。显然，饭店工作人员没有坚持原则，放任了狗主人的违规行为。